

# Имена Знаменских



Братья Знаменские! С их именами у нас связывается представление об острой спортивной борьбе, о высоких результатах. Уже десятилетия разыгрываются призы их имени в Москве и Париже. А с прошлого года соревнования памяти братьев Знаменских стали традиционными, вошли в официальный календарь международных соревнований ИААФ.

Традиционная встреча сильнейших спортсменов в этом году состоялась 4 и 5 июля в Москве. В числе гостей, приехавших в столицу, были известные бегуны И. Рожавельди, Ш. Ихарош, И. Ковач (Венгрия), В. Мандлик (Чехословакия), Г. Гроцки (ГДР). Среди прыгунов зрители увидели Г. Грабовского и К. Кропидловского (Польша), а среди метателей И. Сечены и Д. Живоцки (Венгрия), И. Скобла (Чехословакия). Своих лучших спортсменов прислали на эти соревнования Китайская Народная Республика и Корейская Народно-Демократическая Республика. По труднообъяснимым причинам не приехали в Москву лучшие польские бегуны на средние и длинные дистанции, а также метатели.

Соревнования прошли интересно, в ряде видов программы были показаны высокие достижения. Общий уровень результатов был выше чем в прошлом году. Так, у мужчин только в 6 видах из 18 они оказались более низкими, а у женщин — в 2 видах из 10.

## ТРИ ГЛАВНЫХ ПРИЗА

Внимание зрителей, естественно, привлекла борьба спортсменов за три главных приза — на дистанциях 1500, 5000 и 10 000 м. Пожалуй, наибольший интерес вызвал бег на 10 000 м. Не часто приходится наблюдать такую острую борьбу на дорожке, а здесь она держала зрителей в напряжении, начиная от старта и до самого финиша.

В связи с отсутствием Владимира Куца, который уже, очевидно, не сможет достигнуть былой спортивной формы, стало труднее заранее определить победителей в беге на длинные дистанции. И на этот раз лидером на протяжении

первой половины дистанции был Л. Виркус. 5000 м он преодолел за 14.42,0 — скорость не такая уж высокая и, вероятно, поэтому он никак не мог добиться хотя бы некоторого преимущества над своими соперниками.

На второй половине дистанции лидеры стали меняться: Чернявский, Десятчиков, снова Виркус. Опытный мастер стайерского бега Йожеф Ковач внимательно следил за действиями своих партнеров, но придерживался своей обычной тактики: не упускать лидера и сберегать силы к финишу.

Кто же все-таки будет первым? Остался последний километр, а головная группа из восьми бегунов была такой же компактной, как и раньше. Вот вперед вырвался Десятчиков, но ему недолго пришлось быть ведущим. За два круга до финиша его обошел Ковач.

Лишь на последнем круге, вернее на последних 200 м, заметно стало превосходство Х. Пирнакиши. Ковач, Десятчиков, Чернявский предприняли попытки не отстать от него, но их «не хватило», и первым финишировал четвертый пересек Пирнакиши с неплохим результатом 29.25,0. Только 0,6 сек. проиграл ему Ковач. Десятчиков остался третьим. Прошлогодний победитель Е. Жуков был лишь пятым. Отлично пробежал дистанцию ленинградец К. Воробьев, известный до последнего времени как марафонец. Он показал результат мастера спорта — 29.35,6.

Наши бегуны на 5000 м имели своим основным соперником немецкого стайера Ганса Гроцки, прославившегося в этом году высокими результатами и победой в Варшаве над сильнейшими стайерами Польши. К сожалению, в Москве он выступил еще не совсем оправившись после травмы ноги. Однако сильнейший бегун ГДР и в таком состоянии был опасным соперником.

Кроме Гроцки, на победу претендовали Болотников и Артынюк. Между ними и шла борьба на протяжении всего бега. У Болотникова за последнее время выработался хороший финиш, который, кстати сказать, он улучшает от состязания к состязанию. Он победил с неплохим результатом 14.00,4. Артынюк на финише был вторым, Гроцки показал такое же время, как и победивший в прошлом году венгр М. Сабо, — 14.08,0.

Третий приз — в беге на 1500 м — достался нашему гостю — Шандору Ихарошу. Для него не составило большого труда добиться победы и опередить наших средневиков. Думается, что тактическую ошибку допустил находящийся в хорошей спортивной форме Е. Момотов. Его неожиданный рывок за 250 м до финиша внес некоторое заме-

шательство в ряды соревновавшихся, но оказалось, что Момотов не рассчитал своих сил, и к финишу первым прибежал Ихарош.

Итак, из трех главных призов два были завоеваны советскими бегунами.

## В БОРЬБУ ВСТУПАЕТ МОЛОДЕЖЬ

Среди участников нынешних соревнований было немало молодых атлетов, для которых встреча с более опытными зарубежными спортсменами была хорошей школой. Судя по состязаниям на 800 м, можно говорить о появлении перспективных бегунов и на этой дистанции. Речь идет о А. Кривошееве (УССР) и В. Савинкове (Каз. ССР). Оба спортсмена владеют скоростью и не теряют присутствия духа в сложной обстановке соревнований. Правда, обоим хочется пожелать большей смелости. Например, на наш взгляд, Кривошеев мог начать финишное ускорение значительно раньше. Тем более, что у него осталось достаточно сил до конца бега.

В барьерном беге на 400 м порадовал А. Кленин. Он показал лучший в этом году результат в Европе. Судя по тому, как он бежит, можно предполагать, что достигнутый результат для него не предел. Молодой барьерист еще неточно рассчитывает длину шагов и ему временами приходится сбиваться с ритма при преодолении барьера.

Технический рост заметен у наших бегунов на 3000 м с препятствиями. Они стали лучше перебегать через препятствия. На этой дистанции неожиданно сильным соперником оказался Б. Зганял (Чехословакия), который и одержал победу. Начни В. Евдокимов финишировать раньше, и гостю вряд ли удалось бы быть первым.

Растет мастерство белорусского прыгуна В. Горяева. Состязаясь с такими опытными алтетами, как Креер, Ряховский, Цыганков и Федосеев, он был достойным их конкурентом и только заступы помешали ему занять одно из первых мест. В этом виде прыжков борьба была нарядкой напряженной. Здесь, как и в беге, лидеры менялись до последнего прыжка. В итоге победителем оказался К. Цыганков — 16,17.

«Подтянулись» и спортсмены старшего поколения. В беге на 400 м в хорошем стиле победил К. Грачев — 47,4. В толкании ядра В. Овсепян добился победы над сильными соперниками — 17,83.

Высокое мастерство показали наши гости: В. Мандлик в беге на дистанцию 200 м, которую он пробежал в финале за 21,0, экс-рекордсмен Европы И. Сечены в метании диска. Сильный и стремительный, он бросил снаряд на

56,34. Около метра проиграл ему В. Ляхов, пока еще не достаточно уверенно и быстро действующий в круге.

## БУДЕТ И 1,84

Дружной стайкой расположились на трибунах советские и иностранные легкоатлеты. Среди них студентка филологического факультета Бухарестского университета мировая рекордсменка по прыжкам в высоту Иоланда Балаш. Почти всех интересует ее план на сегодняшние состязания.

— Специально к соревнованиям Знаменских я не готовилась, — рассказывает Балаш, — для меня главная цель — предстоящая олимпиада в Риме, но тем не менее думаю, что и здесь судьям придется поставить мне высоту 1,80.

...Все выше поднимают планку судьи. На высоте 1,65 соревнуются шесть спортсменок — рекордсменка Польши Ярослава Южняковская, экс-рекордсменка мира китаянка Чжен Фен-жуин, Иоланда Балаш и советские прыгуньи Галина Доля, Галина Акимова и Таисия Ченчик. К очередному рубежу — 1,70 пришло лишь пятеро — Южняковская, не взяв 1,65, выбыла из соревнований. Легко берет 1,70 Балаш. Без особых усилий «расправилась» с высотой и Ченчик, но Доле пришлось затратить на высоту две попытки, а Чжен Фен-жуин — три.

Однако высота 1,73 оказалась неподъемной для всех, кроме Балаш. С видной легкостью она взяла 1,73, 1,77, 1,80. Следующим рубежом была высота 1,84, взятие которой позволило бы Балаш добавить к мировому рекорду еще один сантиметр. Но пока штурм оказался безуспешным.

Думается, что в нынешнем году Иоланда Балаш сможет преодолеть и эту высоту. На это позволяет рассчитывать ее отточенная, сугубо индивидуальная техника прыжка.

## ФИНИШ

### ЛЮДМИЛА ШЕВЦОВОЙ-ЛЫСЕНКО

Среди стартовавшихся на 800 м было немало представительниц Украины. Наиболее вероятной претенденткой на победу многие любители и знатоки спорта считали днепропетровскую спортсменку Людмилу Шевцову-Лысенко. На состоявшемся недавно матче Венгрия—УССР она показала лучшее время в мире — 2,06,4. Но сможет ли она отстоять право называться сильнейшей и на нынешних соревнованиях?

Трудно было ответить на этот вопрос хотя бы потому, что среди участниц забегов собрался почти весь цвет мировой легкой атлетики в беге на 800 м. Здесь и чемпионка Европы 1958 г. Е. Ермолаева, и чемпионка континента 1954 г. мировая рекордсменка Н. Откаленко, правда, стартовавшая впервые в сезоне на эту дистанцию, и призер первенства Европы в Стокгольме Д. Левицка, и прошлогодняя победительница соревнований имени братьев Знаменских Д. Козлова, а также многие другие известные спортсменки. Вышли на старт и две зарубежные гости — Син Ким Дан (КНДР) и Г. Брейер (ГДР).

Со старта лидером стала киевлянка Л. Январева. После гонга,озвучившего, что позади осталась половина дистанции, впереди оказались уже две спортсменки в зеленых майках — к Январевой присоединилась Шевцова-Лысенко. Чуть поодаль бежала Ермолаева. Когда же до финиша оставалось менее 300 м, белорусская легкоатлетка стала наращивать скорость и на финишной прямой была первой. Однако стать победительницей ей не удалось. У Шевцовой-Лысенко хватило сил не только «достать» соперницу, но и обойти ее на последней полусотне метров. В итоге лучшее достижение в мире — 2,06,2.

Удачно выступили украинские легкоатлетки и в беге на 400 м. Здесь за ними остались первые два места. На пьедестал почести взошла также днепропетровская спортсменка В. Щукина — 55,3, а вторым призером оказалась молодая легкоатлетка из Николаева, представительница сельского спортивного общества «Колосспник» В. Агафонова, результат которой на одну десятую секунды хуже. Отличное время — 55,9 у кореянки Син Ким Дан, установившей новый рекорд КНДР.

## ЗАВЕТНЫЙ РУБЕЖ ПОЗАДИ

У легкоатлетов каждой специальности есть свой заветный рубеж.

В толкании ядра, таким рубежом является 16-метровая отметка. До сих пор превзойти ее удалось лишь 8 атлеткам,

## Технические результаты

### Мужчины

100 м. Э. Озолин (Л) 10,6; Л. Бартенев (УССР) 10,6; Ю. Коновалов (АЗ, ССР) 10,7; Ю. Башлыков (М) 10,7; А. Жубряков (Л) 10,7; В. Архипчук (УССР) 10,8. 200 м. В. Мандлик (ЧСР) 21,0; Л. Бартенев 21,3; Ю. Коновалов 21,5; А. Карч (П) 21,6; Е. Юсюковая (П) 21,7; С. Солнцев (ВССР) 21,7. 400 м. К. Грачев (Л) 47,4; А. Игнатьев (Л) 47,8; А. Мацулович (УССР) 48,4; Э. Осяти (ВССР) 48,5; О. Попков (М) 49,4. 800 м. И. Рожавельдин (В) 14,9; А. Кривошеев (УССР) 15,0; В. Савинков (Каз. ССР) 15,1; Т. Казимирский (П) 15,1; Ч. Галиуллин (Л) 15,1; Т. Залингер (ЧСР) 15,1. 1500 м. Ш. Ихарош (В) 3,47,8; Е. Момоток (РСФСР) 3,48,3; В. Балыков (УССР) 3,48,4; Н. Голубенков (РСФСР) 3,48,4; В. Перепелица (УССР) 3,50,0; Е. Соколов (ВССР) 3,50,2. 5000 м. П. Болотников (М) 14,00,4; А. Артынов (Л) 14,02,4; Г. Гроджики (ГДР) 14,08,0; Н. Голубенков 14,23,8; В. Чернин (М) 14,27,4; А. Конов (Арм. ССР) 14,28,2. 10 000 м. Х. Пиряниаки (ЭССР) 29,25,0; И. Ковач (В) 29,25,6; А. Десятников (М) 29,26,0; И. Черновый (УССР) 29,27,6; Е. Жуков (Л) 29,28,8; Я. Бурвис (БССР) 29,31,2.

110 м с/б. А. Михайлов (Л) 14,3; Н. Бerezуцкий (Л) 14,5; Ю. Петров (М) 14,7; Н. Батрух (УССР) 14,8 (в забеге 14,6); Д. Блинов (М) 15,0. 400 м с/б. А. Кленин (Л) 51,2; Ю. Литуев (М) 51,2; А. Мацулович 51,4; П. Седов (РСФСР) 51,7; Г. Чевычалов (РСФСР) 52,7. 3000 м с/п. В. Зянгалиев (ЧСР) 8,45,4; В. Евдокимов (Л) 8,45,8; С. Пономарев (РСФСР) 8,46,2; Г. Таран (УССР) 8,47,4; С. Ржищич (М) 8,47,6; Н. Соколов (РСФСР) 8,51,4.

Длина. И. Тер-Ованесян (УССР) 7,67; А. Зирко (БССР) 7,49; Д. Бондаренко (Л) 7,48; Г. Грабовский (П) 7,45; В. Попов (М) 7,37; К. Кропидловский (П) 7,31. Высота. И. Кашкаров (М) 2,12; Р. Шавалакадзе (Груз. ССР) 2,05; В. Филатов (РСФСР) 2,00; В. Булкин (Л) и В. Рыбак (УССР) 2,00; В. Хорошилов (РСФСР) 2,00. Тройной. К. Цыганков (М) 16,17; О. Ряховский (Уз. ССР) 16,06; О. Федосеев (М) 16,04; В. Креер (РСФСР) 16,03; В. Горяев (БССР) 15,89; Л. Карпушенко (М) 15,79. Шест. В. Булатов (БССР) 4,50; В. Розенфельд (Л) 4,40; В. Чернобай (УССР) 4,40; Я. Красовский (РСФСР) 4,40; И. Петренко (УССР) 4,30; Я. Хорват (В) 4,20.

Диск. И. Сечены (В) 56,34; В. Ляхов (М) 55,55; О. Григалка (М) 54,05; К. Буханцев (М) 53,86; В. Компанец (УССР) 52,68; А. Балтушник (Лит. ССР) 52,32. Коньк. Вл. Кузнецова (Л) 78,87; В. Цыбуленко

из которых 6 советских. Кроме них, в Европе никто не смог этого добиться. Вполне понятно поэтому то волнение, с которым начинала состязания в Москве спортсменка из ГДР И. Люттке, незадолго перед этим показавшая результат 15,96. И особый смысл приобрела брошенная ею фраза: «За 16 метров, и пусть я буду даже последней».

Вряд ли кто ожидал, что уже в первой попытке сбудется мечта немецкой метательницы. Ядро пролетело за заветный рубеж, а стальная рулетка показала, что отныне рекорд ГДР и общегерманский рекорд равен 16,12. Удачный толчок принес Иоганне не только исполнение желания, но и почетное второе место.

\* \* \*

Вторые международные соревнования имени братьев Знаменских ознаменовались немалыми успехами советских и иностранных спортсменов. Хотелось бы пожелать Федерации легкой атлетики больше популяризировать соревнования имени братьев Знаменских, добиться, чтобы эта традиционная международная встреча в Москве стала более представительной, а тогда и «все флаги в гости будут к нам».

В. АНАНЬЕВ,  
Б. КОСВИНЦЕВ

(УССР) 75,88; В. Овчинник (РСФСР) 74,28; Г. Кулчар (В) 74,11; В. Расмуссен (Н) 71,45; И. Сивоплясов (Л) 70,71. Молот. В. Руденков (М) 65,27; М. Кривоносов (БССР) 63,92; Ю. Никулин (М) 63,05; О. Чайлы (П) 62,48; О. Колодий (Л) 62,44; Д. Живоцки (В) 62,43. Ядро. В. Овсепян (Арм. ССР) 17,83; В. Варью (В) 17,71; И. Скобла (ЧСР) 17,34; А. Варанускас (Лит. ССР) 17,20; А. Сосурикян (П) 17,04; В. Лощилов (РСФСР) 16,89.

Ходьба 20 км (по шоссе). В. Голубничий (УССР) 1: 27,03,6; А. Микенас (Лит. ССР) 1: 27,21,8; М. Лавров (РСФСР) 1: 27,47,0; А. Ведяков (М) 1: 27,55,0; Б. Хорлович (БССР) 1: 28,51,0; В. Гун (УССР) 1: 29,53,0.

Жимчины

Жимчины

100 м. Г. Попова (Л) 11,6; В. Крепкина (УССР) 11,7; Н. Полякова (РСФСР) 11,7; Г. Биркемайер (ГДР) 11,8; Л. Харисинг (Вест. ССР) 11,9; Б. Майер (ГДР) 11,9. 200 м. Г. Попова 23,9; М. Иткина (БССР) 24,1; Н. Полякова 24; Н. Башлыкова (М) 24; В. Масловская (Молд. ССР) 24,4; Г. Алексеева (Л) 24,6. 400 м. В. Шукина (УССР) 55,3; В. Агафонова (УССР) 55,4; Е. Парлюк (Л) 55,4; З. Шилова (РСФСР) 55,9; Син Ким Дан (КНДР) 55,9; А. Хомутова (Л) 56,0. 800 м. Л. Шевцова-Лысенко (УССР) 2,06,2; Е. Ермолаева (БССР) 2,06,8; В. Муханова (РСФСР) 2,09,2; П. Калинина (РСФСР) 2,09,3; Б. Жибковская (П) 2,09,6; В. Юдина (РСФСР) 2,09,6. 80 м с/б. Г. Биркемайер 10,8; Г. Быстрова (РСФСР) 11,0; Р. Кошелев (РСФСР) 11,2; Г. Гринвальд (Л) 11,2; Е. Ярошинская (М) 11,3; А. Василова (Л) 11,4.

Длина. В. Шапрунова (Л) 6,21; В. Крепкина 6,11; В. Палускевич (ГДР) 5,96; Э. Кшесинская (П) 5,94; М. Хойнацкая (П) 5,91; Х. Клаус (ГДР) 5,85. Высота. И. Балаш (Р) 1,80; Т. Ченик (РСФСР) 1,70; Г. Доля (РСФСР) 1,70; Чжен Фен-жуин (КНР) 1,70; Г. Акимова (М) 1,65; Я. Южняковская (П) 1,60.

Диск. Н. Пономарева (М) 52,84; Т. Пресс (Л) 51,73; И. Шух (ГДР) 51,54; Д. Мюллер (ГДР) 51,17; А. Золотухина (Л) 51,13; Л. Тутуши (Груз. ССР) 49,77. Коньк. А. Шастиков (Л) 51,20; Б. Каледене (Лит. ССР) 50,94; И. Швальбе (ГДР) 50,48; Э. Озолина (Л) 49,63; М. Дици (Р) 49,08; У. Фигвер (П) 48,88. Ядро. Т. Пресс 16,80; И. Люттке (ГДР) 16,12; М. Кузнецова (УССР) 15,93; Л. Жданова (РСФСР) 15,43; Л. Сивцова (УССР) 15,20; А. Ващенко (М) 15,10.

Условные обозначения: Л — Венгерская Народная Республика; Л — Ленинград; М — Москва; Н — Норвегия; Р — Румынская Народная Республика; П — Польская Народная Республика; ЧСР — Чехословацкая Республика.